

把爱国拥军的种子播向孩子心田

全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程,是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径。我区统筹国内国际两个大局,着眼维护国家主权、安全、发展利益,培育和践行社会主义核心价值观,让爱国、爱党、爱军的种子在广大青少年心中生根发芽、开花结果。

塞上大地处处是课堂

本报记者 杨淑琼

轻武器射击、手榴弹投掷和擒敌术、警棍盾牌术……7月27日,由教育部、军委国防动员部共同主办的第九届全国学生军事训练营在陕西西安武警工程大学开幕,来自宁夏的24名学生代表奋勇争先、激烈角逐。

“本届军事训练营以‘走进橄榄绿·激扬青春梦’为主题,通过军事性与趣味性、理论性与实践性相结合的实战训练、交流互动、比武竞赛,多维度全方位培育参训学生的国防意识和军事素养,厚植爱党爱国爱军情怀。”宁夏军区战备建设局参谋王明涛介绍,在去年的全国军事训练营课程考评中,宁夏代表队荣获投弹、识图用图和战场医疗救护团体单课目一等奖,轻武器射击和战术课目二等奖,军事课目总评位列全国第一。

超“燃”的军事训练现场背后,体现的是宁夏全民国防教育的蓬勃发展,也是宁夏的国防担当。

爱国主义精神熔铸于人民血脉中

这是一次拳拳爱国心的集结。宁夏各地连续13年开展“百场国防形势报告”活动,累计举办2100多场次,受教育人数达480多万人。先后邀请金一南、王洪福、陈军生、李莉、邵永灵等国内知名军事专家来宁作国防形势专题报告,党政机关、企事业单位等近6万人参加。连续举办7届全区大学生“爱我国防”演讲比赛,并连续3年被国家国防教育办公室等部门授予全国大学生“爱我国防”演讲比赛优秀组织奖,讲国防故事、谈国防成就、塑国防观念,“爱我国防”的种子正撒满塞上大地。

这是一场铮铮强国志的传承。自1995年起,每年清明节前,固原二中、弘文中学都会组织师生徒步往返54公里,从学校出发前往彭阳县任山河烈士陵园,祭奠和缅怀为解放宁夏而牺牲于任山河的300多名革命烈士;“景岳小学原为中共宁夏工委旧址,一大批优秀共产党员曾在这里工作、战斗。崔景岳受党派派遣来到宁夏秘密组建党组织,为宁夏地下党组织建设作出了突出贡献。1940年,崔景岳因身份泄露被捕,牺牲时年仅30岁。”在崔景岳少年军校,学生讲解员詹舒潇向参观者讲述崔景岳烈士的事迹……

这是一份殷殷报国的接力。每年协调2300余名教官承担近14万名学生军训任务,是全国少数实现高校和高中军训100%全覆盖的省份。去年,我区征兵任务圆满完成,大学生征集比例超国家指导比例24个百分点,大学毕业生征集比例超国家考评满分比例10个百分点,征集质效实现由良向优跨越式发展,“携笔从戎、从军报国”的社会共识蔚然成风。

赓续优良传统 强化担当作为

宁夏自古是戍边屯兵重地,拥军崇军历史悠久。红军长征和西征都曾转战宁夏,之后宁夏人民又为陕甘宁革命根据地、陕甘宁边区建设,为抗日战争、为中国革命胜利作出了重要贡献。

“1936年10月22日,红一军团领导人左权、聂荣臻、邓小平给毛泽东发电报,报告与红二方面军领导人及红二军团、红六军团并红三十二军领导人会面和慰劳部队的情况。随后,会师部队在将台堡东侧广场召开了规模盛大的联欢会。”西吉县将台堡红军长征会师纪念馆负责人张玉忠介绍,近年来作为全国知名国防教育基地,纪念馆接待区内外青少年红色研学人数达百万人次。

在新中国建设的年代里,各驻宁部队在建设宁夏和守卫贺兰山的征程中,经受了苦与乐、得与失、生与死的考验,出色地完成了国防施工、战备训练等任务,73个年轻生命长眠于贺兰山,广大官兵用“活着干在贺兰山,死了埋在贺兰山”的忠贞信仰锻造了以“艰苦创业、自觉奉献”为内核的贺兰山精神,并在助力宁夏建设发展、脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设、精神文明建设等方面作出了突出贡献。2021年,中俄联合军演,我区某驻宁部队出色完成了多场次多兵种重大演训任务,得到俄方高层军事长官的称赞和肯定,极大地提升了我国国防军事的国际影响力,为国家增光添彩的同时也展示了长期驻扎我区部队官兵的精神风貌。

守牢全民国防教育主阵地

“国无防不立,善教得民心”,全国国防教育体制改革后,宁夏不断丰富创新国防教育载体、渠道、方法和途径,在探索省域国防教育资源共建共享发展路径、融合打造全民国防教育资源集群、加快全民国防教育综合基地建设步伐、推动大中小学国防教育一体化建设、持续擦亮“全民国防教育月”“国防教育红色研学”“国防万映”等国防教育特色品牌方面下功夫,结合时代特征、地域特征、人文特征,采取经常教育与集中教育、普及教育与重点教育、理论教育与行为教育相结合等方式,努力实现全民国防教育对象、地域、时间、内容和手段“五个全覆盖”。

宁夏先后建成六盘山红军长征纪念馆等8个国家级国防教育基地,贺兰山烈士陵园等40个自治区级国防教育基地,每年组织开展“进军营、悟军魂”、“再上六盘山、重走长征路”、瞻仰祭扫烈士陵园等教育实践上百场,参加人数近20万人次。引导干部群众接受国防教育、强化国防观念。建成24所少年军校、39所全国国防教育示范学校和6所全国“八一爱民学校”。同时,加强做好国防教育宣传阐释、政策解读、思想浸润等工作,让国防教育深入群众、走进生活、融入内心,不断增强群众的情感认同和家国意识,打牢全民爱国强军基础。

无论身处何处,无论年龄大小,只有筑牢心系国防、立志报国的思想意识,才能激发爱国之情、忧国之心、报国之志,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为自觉行动。未来,宁夏将进一步深化全民国防教育,增强全民国防观念,引导全社会自觉履行国防义务,在全社会营造关心支持国防建设的浓厚氛围。



超“燃”的军事训练现场。

(本版图片均由受访者提供)



全区大学生“情系国防 薪火相传”演讲比赛。



石嘴山市宋宝光少年军校学生向英雄敬献花束。

短评

让国防概念永驻少年的心

宫炜炜

“国无防不立,善教得民心。”青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。而作为国防教育关注和培养的重点群体,青少年能不能把拥军爱军、建设国防的责任扛在肩上,能不能立志做理想坚定、砥砺前行的新时代青少年,能不能将个人人生目标与国家前途、民族命运紧密相连,无不系之于思政教育这一关键课程。换言之,只有把国防教育高质量融入思政教育之中,将其作为思政教育的重要内容,不间断地教育引导广大青少年,才能助力青少年树牢国防意识,不断从鲜活的实践中汲取营养、坚定信仰,获得力量,扛起“清澈的爱,只为中国”的时代担当。

坚定的理想信念和牢固的国防观念,从来不是从书本里读出来的,也不是通过口号喊出来的,而是在理论和实践的辩证统一中形成发展起来的。当下,学校要着力将青少年国防教育作为一项长期复杂的政治任务,不“一时兴起”、不“浅尝辄止”,而是认认真真、扎扎实实地做下去,通过一堂堂“走新”又“走心”的国防教育课,引导广大青少年投入到国防建设的火热实践中,找到青春与家国融合的最好“打开方式”,为中华民族伟大复兴提供安全保障,为人民群众创造平安稳定的生活环境。



学校开展国防教育。

“宋宝光烈士不怕牺牲,舍己为人的精神一直激励着我们……”近日,在石嘴山市宋宝光少年军校,红色小宣讲员声情并茂地讲述着宋宝光烈士的英勇事迹。

“学校自2023年12月成立至今,充分利用辖区特有的红色资源,将日常教育与集中养成相结合,理论教育与行为训练相结合,带领青少年弘扬革命精神、激发爱国主义情感,让红色基因薪火相传。”宋宝光少年军校副校长周宝坤告诉记者。

走进宋宝光少年军校,从教室到操场,从展板到宣传栏,都有宋宝光烈士的事迹展示,都有对“不怕牺牲,舍己救人”的精神创立、传承、发扬的解读。记者了解到,该校还与大武口区区委携手开展学生进军营等活动,让学生近距离感受独具特色的军事文化,让精神火炬照亮童心。

作为以革命英烈宋宝光的名字命名的少年军校,自成立以来,学校结合清明节、烈士纪念日等重要时间节点开展多元化的教育活动。今年清明节前夕,宋宝光少年军校的400余名师生徒步9公里来到贺兰山烈士陵园,擦拭“贺兰雄鹰”纪念碑,祭奠、缅怀英烈。祭奠仪式结束后,学生们在英烈墓前沉思,纷纷表示,这是一次心灵的触动和思想的升华,深刻体会到了英烈们为国家和人民所作出的巨大牺牲,感受到了作为新时代青少年的责任和使命。

近年来,宋宝光少年军校还依托石嘴山市第七中学寄宿制学校优势,探索建立以退役军人为主体的宿管教官队伍,提升学生行为规范和国防素养;积极联合相关部门及辖区驻军部队,不断优化学校建设,切实发挥少年军校平台作用,打造一批国防教育特色团课,开展“兵叔叔进课堂”等活动,培养青少年国防意识、顽强意志和强健体魄,引领广大青少年坚定不移跟党走、跟党走。

宋宝光少年军校

红色基因薪火相传

本报记者 贺紫瑞

文良少年军校

种下一颗颗“强国有我”的种子

本报记者 何耐江

“马文良在监狱中受尽百般折磨和严刑拷打,但始终坚贞不屈,顽强斗争,他的光辉事迹和崇高的革命气节,将永远激励着故乡人民为祖国的繁荣昌盛而努力奋斗。”近日,银川市金凤区实验小学副校长包丽君向孩子们讲述革命烈士马文良的英勇事迹。

文良少年军校,是依托金凤区实验小学,以革命英烈马文良的名字命名的。近年来,金凤区实验小学积极引导全体师生传承红色基因,磨炼革命意志。

“格斗准备!”走进金凤区实验小学,小学生们昂首挺胸,马步、弓步、冲拳、勾拳,一招一式有模有样,一拳一腿尽显少年本色。

“太酷了!学会军体拳后,我希望以后可以学到更多的军事技能和军事知识,将来报效祖国。”学生苏文博说。拳拳威武,拳拳报国,一颗颗“强国有我”的种子已悄然种下。

“作为以革命英烈马文良的名字命名的少年军校,我们也将承载使命,利用多种形式对学生开展国防教育,弘扬爱国主义精神,增强国防观念,营造‘人人国防、人人爱国防’的良好氛围。”包丽君表示。

今年4月,“文良少年军校”与中卫市第四小学、福建省宁德师范学院第二附属小学联合举办云端课堂活动,架起青少年沟通交流的桥梁。课上,文良少年军校学生表演了原创舞台剧,演绎马文良烈士为国慷慨赴死的故事,感动了相隔千里的闽宁师生,云端共筑强国梦。

“我们学生都是英模精神的传播者,学校通过歌曲、演讲、舞台剧等多种方式,将塞上英模故事讲给更多人听,在全社会宣传英模精神,辐射带动全民国防教育提质增效。”包丽君表示。

崔景岳少年军校

你的名字 我的榜样

本报记者 杨淑琼

“忆往昔峥嵘岁月,我更加深刻地认识到革命先辈的不朽功绩和当今和平安定生活的来之不易,也对那些为了革命事业作出伟大贡献的烈士们产生了由衷的敬佩之情。”“在学校举行的一次次活动中,我学会了团结、学会了拼搏、学会了感恩,更重要的是,我学会了热爱我的祖国……”7月28日,在青峡市崔景岳少年军校采访时,五年级(3)班的付秦涛同学和四年级(5)班的何子萱同学与记者分享对国防教育的理解。

2021年以来,宁夏军地采取军事机关一对一援建方式,在22个县(市、区)24所中小学开展以塞上英模命名少年军校活动,打造英模精神育人平台,形成浓厚英雄文化氛围,激励中小学生学习英雄、争做英雄。在

原中共宁夏委书记崔景岳的长期工作地青铜峡市和牺牲地银川市兴庆区,分别命名了“崔景岳少年军校”和“景岳小学少年军校”。两所学校建设了军事体验馆、红色阅读馆、VR军事训练馆等场馆,红色记忆、国防教育、国家安全等长廊,模拟实训基地、英模班级教育基地等,形成以传承英模精神为核心的育人阵地,常态化开展教育活动,引导学生了解英雄、崇尚英雄。

“学生各方面变化都很大,生活自理能力、意志品质、学习自主性等明显增强。”“崔景岳少年军校”校长付鹏告诉记者,英雄文化教育产生积极效果,学校学风正、学习氛围浓,学生精神面貌积极向上,得到家长普遍认可。